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商品流通企业进货费用是指企业在采购商品过程中为采

购商品而发生的运输费、装卸费、包装费、保险费等费用，对其

核算历史上曾多次调整。根据《企业会计准则第 1号———存货》

及其应用指南的规定,企业（商品流通企业）在采购商品过程
中发生的运输费、装卸费、保险费以及其他可归属于存货采购

成本的费用等进货费用，应当计入存货采购成本，也可以先进

行归集，期末根据所购商品的存销情况进行分摊。对于已售商

品的进货费用，计入当期损益；对于未售商品的进货费用，计

入期末存货成本。企业采购商品的进货费用金额较小的，可以

在发生时直接计入当期损益。

那么，进货费用应该如何核算呢？鉴于零售企业进货费用

的核算已有不少专家进行过详细论述，本文仅就批发企业进

货费用的具体核算方法进行探讨。笔者认为，批发企业进货费

用可采用以下三种方法进行核算。

一、进货费用直接计入商品采购成本

批发企业进货费用直接计入成本的核算方法与制造企业

的材料采购成本核算没有多少差别，是最典型、最易理解的方

法。现举例说明如下：

例 1：某批发企业本期采购 A商品 100件，单价 80元，增
值税进项税额 1 360元，购进商品发生运杂费 500元（假设不
涉及增值税），款项以银行存款支付。其会计处理为：

借：商品采购 8 500，应交税费———应交增值税（进项税

额）1 360；贷：银行存款 9 860。商品验收入库时：借：库存商品
8 500；贷：商品采购 8 500。

这种方法简单明了，在账簿上能准确地反映商品采购总

成本和单位成本，便于根据进价正确确定售价，但不便于单独

考查分析进货费用的构成情况，仅适用于进货费用发生频繁

且不需要单独考查进货费用情况的批发企业。

二、进货费用先归集再分摊

先归集再分摊的核算方法下，需增设“进货费用”科目（可

按商品类别设明细账），核算运输费、装卸费、保险费、包装费、

仓储费等运杂费和运输途中的合理损耗、入库前的挑选整理

费以及按规定应计入成本的税费和其他费用，期末按当期库

存商品的存销比例分摊进货费用。已销商品应承担的进货费

用记入“主营业务成本”科目，期末库存商品应承担的进货费

用保留在“进货费用”账户中，体现为借方余额，在资产负债表

中并入“存货”项目。有关计算公式如下：

进货费用分配率=（进货费用月初余额+本月进货费用增

加额）衣（库存商品月初余额+本月库存商品增加额）伊100%；
本月已销商品应承担的进货费用=本月主营业务成本发生
额伊进货费用分配率。

例 2：某批发企业月初“进货费用”借方余额 200元，“库
存商品”借方余额 2 000元。本月发生业务如下：淤购进商品
3 000元，其中含进项税额 510元；于发生运杂费 250元；盂取
得销售收入 2 200 元，销项税额 374 元；榆结转销售成本
1 800元。有关会计分录如下：

1.采购商品时：借：商品采购 3 000，应交税费———应交增

值税（进项税额）510，进货费用 250；贷：银行存款等 3 760。
2. 商品验收入库时：借：库存商品 3 000；贷：商品采购

3 000。
3.销售商品时：借：应收账款等 2 574；贷：主营业务收入

2 200，应交税费———应交增值税（销项税额）374。
4.结转销售成本时：借：主营业务成本 1 800；贷：库存商

品 1 800。
5. 计算结转已销商品的进货费用。进货费用分配率=

（200+250）衣（2 000+3 000）伊100%=9%；已销商品应承担的进
货费用=1 800伊9%=162（元）。

借：主营业务成本 162；贷：进货费用 162。
期末库存商品的成本等于“库存商品”期末借方余额加

“进货费用”期末借方余额。在本例中，期末库存商品的成本为

3 488元（3 200+288），据此并入资产负债表的“存货”项目。
值得注意的是，在先归集后分摊方法下，库存商品的委托

加工、库存商品的对外投资和库存商品的盘亏，均涉及进货费

用的分摊问题。

这种方法便于单独考查分析进货费用总额及其构成（“进

货费用”账户按费用项目设专栏进行明细核算）情况，但不便

于正确确定各种商品的采购成本，也不便于计提跌价准备及

根据进价正确确定商品售价，并且核算较为复杂。企业如需要

单独考查分析进货费用情况，可采用此方法。

三、进货费用计入当期损益

批发企业进货费用计入当期损益方法下的具体做法是，

发生进货费用时直接记入“销售费用———进货费用”科目。依

例 2业务淤的会计分录应为：
借：商品采购 3 000，应交税费———应交增值税（进项税

额）510，销售费用———进货费用 250；贷：银行存款等 3 760。
该方法适用于进货费用较少的批发企业。茵
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